

为碳市场健康发展提供法律保障

——有关部门解读《碳排放权交易管理暂行条例》

《碳排放权交易管理暂行条例》日前公布，自今年5月1日起施行。国务院新闻办公室2月26日举行国务院政策例行吹风会，生态环境部副部长赵英民、司法部立法四局局长张要波对条例进行全面解读。

开启我国碳市场的法治新局面

赵英民介绍，《碳排放权交易管理暂行条例》是我国应对气候变化领域第一部专门的法规，首次以行政法规的形式明确了碳排放权市场交易制度，具有里程碑意义。

他表示，条例重点就明确体制机制、规范交易活动、保障数据质量、惩处违法行为等诸多方面作出了明确规定，为我国碳市场健康发展提供了强大的法律保障，开启了我国碳市场的法治新局面。

张要波介绍，条例坚持全流程管理，对构成碳排放权交易的要素和各个主要环节做到全覆盖，力求不留空白、不留盲区。我国碳市场总体还属于新事物，条例要为碳市场的运行提供基本的遵循，确保规范有序，同时在相关制度设计上，要保持必要的弹性，为今后的探索发展留出足够的空间。

张要波还表示，条例制定坚持问题导向，针对实践中出现的排放数据造假等苗头性问题，及时作出有效回应。

严控、严查、严惩数据造假问题

张要波介绍，条例在着力完善法律责任相关内容等方面下了很大功夫，着力增强针对性、实效性，有力有效震慑违法行为。一是对参与碳排放权交易的相关活动各类主体，都规定了明确的违法情形和严格的法律责任。二是针对碳排放权交易及相关活动中不同的违法行为，规定了多样的法律制裁手段。三是对于性质严重的违法行为，比如碳排放数据造假问题、操纵全国碳排放权交易市场问题等，坚持重典治乱，加大惩处力度。

数据质量是保证碳市场健康平稳有序的基础，是碳市场的生命线。赵英民介绍，条例对数据质量管理提出了新的更高要求，体现为严控、严查、严惩——

严格控制，即明确相关机构和人员禁止事项和处罚措施，通过配套制度规范，持续压减数据造假空间，通过建设完善全国碳排放权交易市场，利用区块链、数字化技术手段，保证数据无法篡改。通过年度

核查加日常监管的工作模式，持续强化数据质量审核。

严肃督查，即通过全国碳市场管理平台大数据筛查异常数据，通过投诉举报发现问题线索，在此基础上进行现场检查核实，对发现的问题线索不查清绝不放过，问题疑点不查清绝不放过，问题整改不到位绝不放过。

严厉处罚，即明确各相关部门的监管职责，对碳排放数据弄虚作假“零容忍”，严惩重罚，公开曝光违法违规行为。

赵英民说，条例从4个方面规定了防范和惩处碳排放数据造假的具体要求，强化重点排放单位的主体责任，加强对技术服务机构的管理，强化监督检查，加大处罚力度。“相信碳市场数据质量会在第二个履约周期的基础上进一步提升。”他说。

争取尽快实现碳排放权交易市场首次扩围

我国碳排放主要集中在发电、钢铁、建材、有色、石化、化工、造纸、航空等重点行业，这8个行业占到了我国二氧化碳排放的75%左右。目前，全国碳排放权交易市场纳入了发电行业，占全国二氧化碳排

放总量的40%以上。

条例对确定行业覆盖范围和重点排放单位相关的工作程序进行了明确。生态环境部每年在全国范围内对上述重点行业组织开展年度的碳排放核算报告检查工作，同时开展市场扩围的专项研究。

“我们正在积极推动，争取尽快实现我国碳排放权交易市场的首次扩围。”赵英民说，未来将坚持稳中求进、先易后难的原则，优先纳入碳排放量大、产能过剩严重、减排降碳协同效果好、数据质量基础好的重点行业。扩围工作将把握好节奏力度，科学合理确定不同行业的纳入时间，分阶段、有步骤地积极推动碳排放权交易市场覆盖碳排放重点行业，从而构建更加有效、更有活力、更具国际影响力的碳市场。

此外，按照条例规定，全国碳排放权交易市场还要逐步推行免费分配和有偿分配相结合的碳配额分配方式；建立市场稳定机制，开展市场调控，平衡市场供需，防止碳价格失控等市场风险；不断丰富交易主体和产品等。

新华社记者 高敬、齐琪
(新华社北京2月26日电)

新加坡航展闭幕 中企参展规模空前

新华社新加坡2月26日电(记者刘春涛)2024年新加坡航展25日在樟宜展览中心落幕。本次展会上中国企业参展规模空前，中国产大型客机C919和支线飞机ARJ21等多项产品首次亮相，引发高度关注。

世界无人机大会主席杨金才在接受新华社记者采访时表示，此次新加坡航展上，中国的参展商有50多家，为历届最多。除中国商飞公司、中国航空工业集团等央企外，本次展会还吸引了联合飞机等多家中国民营企业，成为后者出海的重要平台。此次航展上，中国生产的大型客机C919和ARJ21支线飞机与空中客车A350-1000型宽体客机同场进行飞行表演。航展期间，中国西藏航空公司与中国商飞签署40架C919“高原型”飞机订单，成为这一机型的启动客户。

中国航空工业集团在航展室外静态展区展示了国产“直-10ME”型武装直升机，这也是其海外首秀。该公司还在室内展台上展出了歼20等4款明星产品模型。

来自航天时代飞腾有限公司的刘泽峰表示，此次公司核心无人机产品首度海外亮相，展品覆盖应急救援、物流运输和巡察搜救等多种领域。其中，位于展台中央的FP-981C“射手座”是本次航展最大的电动垂直起降复合翼飞行器(eVTOL)。

来自联合飞机的工作人员表示，此次公司携5款标杆性无人机产品亮相，应用覆盖运输、应急、巡检等多种领域，在研的航空级无人机更吸引了诸多关注。泰国民航局代表来到企业展台并表示，无人直升机的多任务属性潜力巨大，希望能与公司展开合作。

暂别6年后，两年一次的新加坡航展20日至25日再次举行，吸引了近6万名客商参加，比2018年举行的上一次航展增加一成，打破了历届纪录。据主办方介绍，来自50多个国家和地区的1000多家公司推出了自家的最新主打产品。



▲2月26日，参观者在河南安阳殷墟博物馆新馆内观看“亚长”铜方尊。



▲这是河南安阳殷墟博物馆新馆内展出的“司母辛”铜鼎(左上)、“亚长”铜觥(右上)、“亚长”牛尊(左下)、“亚长”铜钺(拼版照片，2月23日摄)。

殷墟博物馆新馆开馆

2月26日，位于河南省安阳市的殷墟博物馆新馆正式开馆，这是首个全景式展现商文明的国家重大专题博物馆。殷墟博物馆新馆坐落于安阳市洹河北岸，与殷墟宫殿宗庙遗址隔河相望，展厅面积约2.2万平方米，展出青铜器、陶器、玉器、甲骨等文物近4000件套。其中，四分之三以上的珍贵文物首次亮相，一系列考古新成果首次展示。

新华社记者 李安摄



商务部回应美发布《2023年中国履行加入世贸组织承诺报告》反映了美方单边主义和霸凌行径

新华社北京2月26日电 针对美国贸易代表办公室近日发布《2023年中国履行加入世贸组织承诺报告》，商务部世贸司负责人2月26日回应称，中方注意到这份报告的不实指责。美方无视中国在履行世贸组织承诺方面取得的巨大成绩，歪曲中国社会主义市场经济建设和改革开放的显著成就，否认中国对多边贸易体制和世界经济作出重要贡献，以毫无依据的武断标准指责中国经济政策，妄称中国正当贸易措施为“经济胁迫”，颠倒黑白，对中方因美方封锁打压而采取的应对举措扣上“主动脱钩”的帽子，诬称中方造成“产能过剩”，充分反映了美方的单边主义和霸凌行径。中方对此坚决反对。

这位负责人表示，加入世贸组织以来，中国作为最大的发展中国家，始终坚定支持多边贸易体制，践行真正的多边主义，切实履行世贸组织承诺，立足国情不断完善社会主义市场经济体制和法律体系，扩大高水平制度型开放，全面深入参与世贸组织改革，积极帮助其他发展中国家，特别是最不发达国家融入多边贸易体制。过去一年，中方成为首个完成《渔业补贴协定》批约的发展中大国，引领完成投资便利化协定文本谈判，推动世贸组织实质性结束部分全球数字贸易规则谈判，所发挥的积极建设性作用获得各方高度赞赏，对世贸组织和全球经贸发展所做贡献有目共睹。

近年来，美方以“美国优先”为出发点，违背世贸组织规则，实施单边贸易霸凌，制定歧视性产业政策，扰乱全球产业链供应链，严重影响国际贸易秩序，损害世贸组织成员共同利益，中方及其他成员已多次表达关注。在世贸组织争端解决机构已裁决美方措施违反世贸规则的情况下，美方不仅拒绝执行世贸组织裁决，还使世贸组织上诉机构陷入“瘫痪”，对多边贸易体制造成严重破坏。美方不思纠正自身行为，反而以抹黑、“甩锅”的方式掩饰开脱自身违规和破坏行径，这是极不负责任的。我们再次呼吁美方及时纠正错误言行，切实遵守世贸组织规则和自身承诺，与包括中国在内的其他成员一道，共同维护以世贸组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制，切实为应对全球问题和挑战发挥应有作用。

巴勒斯坦总理辞职 关联加沙局势

巴勒斯坦政府总理穆罕默德·阿什提耶26日宣布辞职，说加沙地带局势需要新的政府和政治措施。

阿什提耶26日在政府会议上说，他上周已向巴勒斯坦总统、巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)主席马哈茂德·阿巴斯提出辞职，当天正式提交辞呈。

阿什提耶是巴勒斯坦知名经济学家，2019年出任巴政府总理。他宣布辞职消息时说，辞职原因关联巴勒斯坦加沙地带、约旦河西岸和耶路撒冷局势。

“下一阶段及面临的挑战需要新的政府和政治措施”，阿什提耶说，“需要考虑到加沙地带新的现实情况、民族团结对话和巴勒斯坦内部达成共识的迫切需要。”另外，巴勒斯坦新政府的管理范围需要“扩大至全部巴勒斯坦土地”。

惠晓霜(据新华社专特稿)

丹麦结束“北溪”调查 俄批“有猫腻”

丹麦警方26日宣布结束对“北溪”天然气管道爆炸事件的调查。丹麦由此成为继邻国瑞典之后第二个宣布结束此事件调查的国家。

俄罗斯政府认定，丹麦决定结束调查“有猫腻”，因为调查会查到“最密切的盟友”身上。丹麦警方在声明中说，调查发现这起事件系“蓄意破坏”，但评估认为“证据不足以在丹麦提起刑事诉讼”。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫在记者会表示，丹麦方面的决定“近乎荒谬”，一方面，他们承认管道爆炸系蓄意破坏；另一方面，调查却不再继续推进。

佩斯科夫说：“考虑到所有事情、各种泄露的信息以及在调查过程中发现的一整套事实，很明显，调查把丹麦引向它最密切的盟友们。”

刘江(据新华社专特稿)

中共江西省委党校 二〇二四年研究生招生公告

经省委批准，中共江西省委党校2024年继续面向全省招收在职研究生。

招生专业：马克思主义哲学、区域经济学、法学、社会学、中共党史党建学(含干部教育方向)、工商管理学、公共管理学(含文化管理方向、应急管理方向)等，学制两年半。根据有关文件精神，凡按研究生培养方案要求完成规定课程、考试考核合格，并通过毕业论文答辩者，获江西省委党校在职研究生学历。

报考条件：政治素质好，德才兼备，遵纪守法，身体健康，中共党员(或入党积极分子)，大学本科毕业。

报名时间：2024年3月1日至31日。

报名方式：采取网上报名方式，符合条件的人员可登录中共江西省委党校网站：www.jxdx.gov.cn进行网上报名。具体事项及考试科目等可在江西省委党校官网或关注微信公众号查阅完整版《招生简章》。

录取方式：根据资格审查、笔试成绩、面试成绩等情况，择优录取。已获研究生学历报考者可免笔试。



扫码关注微信公众号

中共江西省委党校研究生部地址：南昌市八一大道212号，电话：0791-86303763、86303597、86303487。

美国一民主党顾问承认炮制“拜登”AI来电

受雇于美国民主党总统竞选人、国会议员迪安·菲利普斯的政治顾问史蒂夫·克雷默25日承认，自己用低价以人工智能(AI)技术炮制出模拟总统拜登声音的AI电话。这通电话呼吁选民不要参与初选。

菲利普斯是拜登在民主党初选中的唯一竞争对手。克雷默承认伪造电话受菲利普斯指使，似乎有意把自己的行为描绘成旨在提醒民众防范AI误导性应用的“义举”。这通电话被视作世界已知AI深度伪造技术首次应用于总统竞选，已触发多项调查。

克雷默25日向美国全国广播公司新闻台等媒体发送声明，承认他是伪造拜登

电话的始作俑者。按照他的说法，他利用可经由网络轻易获得的技术生成拜登声音，“仅投资500美元，任何人都可复制”这通电话。

克雷默说，他策划了1月20日向新罕布什尔州的5000名民主党选民打出这通自动语音电话。电话呼吁选民不要参与初选，而是“把你的票留到11月选举”。理由是参加1月23日新罕布什尔州民主党初选投票的人将无法参加11月总统选举投票。这通电话还特意用了拜登的口头禅“真是一派胡言”。

据美联社测算，在今年以来举行的3场民主党初选中，拜登均以绝对优势获胜。

克雷默在声明中承认，雇佣路易斯安那州新奥尔良市街头魔术表演艺人保罗·

卡特和得克萨斯州一家电话营销公司参与炮制AI电话。得州的那家公司事先对电话内容不知情。

菲利普斯及其竞选团队多次谴责这通电话，称当时如果知道电话由克雷默策划，会即刻解雇他。魔术表演艺人卡特则称，他去年结识克雷默，接到AI电话任务时还以为克雷默受雇于拜登。

克雷默过去20年间为20多次联邦、州及以下地方竞选担任投票动员专员，因2020年协助美国说唱歌手“侃爷”卡尼·韦斯特竞选总统而广为人知。

新罕布什尔州1月23日的民主党初选不受民主党全国委员会认可，拜登没有报名参加。当天选举时，选票上没有拜登，但有菲利普斯。不过，选民在选票上可手

写拜登姓名为其投票。初选结果显示拜登轻松获胜。据美联社测算，菲利普斯得票率近19.6%，拜登则高达63.9%。

新罕布什尔州检方正以涉嫌“抑制选民投票”而对这通电话展开调查，另有多州检方组建联合调查组追查与这起AI电话事件有关的全部人员。美国联邦通信委员会也有意加紧推动把AI自动语音来电列为“非法”。

但据报道，克雷默本人未表达悔意，强调他的行为实际有益于社会，因为执法部门今后会为AI技术在竞选中的应用施加更严格限制。“自我监督不起作用”，政府有必要采取更多执法举措，以制止像他一样用AI技术误导民众的行为。

海洋(新华社专特稿)